

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Желобова Дмитрия Евгеньевича
«Государства Таримской впадины во 2 пол. IX – нач. XII вв.: политическое и
религиозное взаимодействие», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история
(Древний мир и Средние века)»

Диссертационное исследование Желобова Д. Е. посвящено изучению политического и межкультурного взаимодействия государств Таримской впадины в раннем средневековье. Автор справедливо отмечает, что Таримский бассейн, как один из ключевых регионов Центральной Азии, до сих пор изучен неравномерно. В условиях актуализации торгового и транзитного потенциала этой территории в рамках китайского проекта «Экономического пояса Шелкового пути» растет интерес к изучению ее исторического прошлого, выявлению параллелей с современными процессами, а также значения региона в различные исторические периоды, что подтверждает актуальность диссертационной работы.

Диссертант обработал большое количество научного материала, на высоком теоретическом и методологическом уровне провел исследование особенностей становления государств Таримской впадины, а также выделил проблемы их социально-экономического, политического и религиозного развития и взаимодействия. Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами прослеживается логическая взаимосвязь и четкая структура повествования.

Во введении автор показал отличный уровень владения теоретическими положениями по выбранной теме исследования, рассмотрел источники и историографию, где особое внимание уделил работам китайских исследователей.

В первой главе исследуется ход и результаты распада Уйгурского каганата, а также формирование Гаочан-Уйгурского, Хотанского государства и Караханидского каганата. Особый интерес в первом параграфе вызывает

влияние климатического фактора на процесс распада Уйгурского каганата и его последствий для кочевой империи.

В первых параграфах автор рассматривает начальные этапы формирования государств и подробно описывает сложную религиозную конкурентную борьбу между представителями буддийских, манихейских и мусульманских общин за влияние и власть, используя китайские и мусульманские письменные источники.

Автор придерживается мнения, что на территории Таримской впадины сформировалась особая форма государственного управления и устройства – торговая теократия. Однако хотелось бы уточнить (С. 27), каким образом модель торговой теократии может использоваться «в качестве эффективного инструмента анализа политических событий» в государствах Таримской впадины?

Во второй главе автор впервые исследует малоизвестную в истории региона Хотано-караханидскую религиозную войну, предопределившую распространение ислама на востоке Центральной Азии. Победа над Хотаном открыла путь к завоеванию западных территорий Центральной Азии (Мавераннахра) и объединению региона под одной силой, впоследствии разделившейся на западный и восточный Караханидский каганаты. Подобные процессы не раз происходили в истории региона и положительно сказывались на торговле по маршрутам Великого шелкового пути.

В третьем параграфе второй главы автор на материалах китайских источников показывает внутривосточную борьбу в Гаочан-Уйгурском государстве между религиозными общинами, ведущую роль среди которых занимали буддисты, а также их успешное противостояние мощной внешней экспансии со стороны тангутов, которые в периоды усиления контролировали ганьсуйский коридор.

Третья глава посвящена развитию государств в 1 пол. XI – нач. XII вв. вплоть до киданьского завоевания. В первом параграфе автор попытался решить труднейшую задачу – осветить политико-религиозную жизнь Караханидских каганатов в условиях ограниченной источниковой базы, поэтому диссертант, в

силу объективных обстоятельств, справился с ней лишь отчасти. По справедливому замечанию Желобова Д. Е., внутренняя жизнь восточных караханидов нам практически неизвестна, а некоторые сведения об их внешней политике содержатся в «Диване» Махмуда Кашгарского, материалы которого автор использует для анализа борьбы караханидов и уйгуров в последнем параграфе диссертационного исследования.

Заключения и выводы автора обоснованы и достоверны. Автор впервые провел комплексное изучение политической и религиозной жизни государств Таримской впадины, поэтому исследование представляет интерес для научной общественности, в первую очередь специалистов, занимающихся изучением Центральной Азии.

Основное содержание диссертации отражено в публикациях автора, в том числе в журналах, входящих в список ВАК.

Автореферат соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней (п. 9). Автору удалось создать самостоятельное и квалифицированное исследование, которое заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (Древний мир и Средние века)».

Кандидат исторических наук
доцент



Ганиев Рустам Талгатович

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Уральский гуманитарный институт

Доцент кафедры истории России, директор Центральноазиатского научно-исследовательского центра УрФУ

620000, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51

Тел. +79222093159

Эл. почта: rusthist@yandex.ru

Подпись Ташева Р.Б.

Заверяю

Начальник отдела

ения

Т.Е.